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4 N OR T H E R H N OR T IC U T LU R E 果 树

张 果树的大小年结果现象是相当普遍的
,

很多树种均有发生
,

现以苹果

为例
,

谈谈果树的大小年结果
.

果树大小年结果的概念
:

何谓
“

大小
”

年 ? 就是在果树生产上
,

产量一年高一年低或连续几年高产

之后出现连续低产或无产的现象
。

这种有规律的产量起伏的变化
.

不仅表现

在一个果园的群体上
,

更主要的还表现在一个果园内不同植株的主体上
.

有

时我们常常会看到一个果园的产量是稳定或增产的
.

从表面上看不出有大小

年现象
。

但实际上
.

由于一个果园的果树定植时期不同
,

品种
、

树龄
、

树势不

同
,

大年和小年结果的植株同时存在
.

这称做大小年的
“

同时性
” .

这种现象常

常掩盖着各种人为因素所引起的单株之间的大小年
.

所以它并不意味着大小

年结果的消除
,

却隐藏着大小年结果的隐患
。

因此克服大小年的任务是要从

消除单株之间的大小年入手
,

使全国果树获得高产
、

稳产
。

衡量大小年结果的标准
,

一般多采用相邻两年产量之差除以相邻两年产

量之和乘 10 。 ,

即大小年幅度来表示它的严重程度
。

大小年幅度值为 。 时
,

即

表示真正的稳产 (无大小年 ) ;
大小年幅度值为 1 时

,

就表示有严重的大小年

(隔年结果 )大小年幅度值在 3。% 以下时
,

一般认为是轻度的大小年
;

幅度值

在 3 0写以上称为较显著的大小年
.

大小年结果对果树生产的危害性很大
。

它不仅影响果实的产量
、

品质和

经济收入
,

而且也大大缩短了果树的经济寿命
.

大量的事实证明
,

连年丰产的

树
.

两年产量的和大于大小年的树两年产量之和
.

从果实品质和经济收入来

说
,

由于大年树结果过多
,

果实小
、

品质差
、

平均售价较低
。

因此
,

大小年结果

的园
,

经济收入下降
。

大小年结果对果树本身带来的危害更大
.

由于大年树结

果过多
,

大量的光合产物消耗在花果上
,

而地上部的枝干和地下部的根系得

不到充分的贮藏养分
,

造成树势衰弱
,

抵伉力下降
,

特别是在果实超负载的情

况下
,

引起大枝折断
、

劈裂
.

枝干病和腐烂病感染
,

枯枝死树严重
,

从而大大缩

短了果树的经济寿命
。

据调查大小年结果严重的原因
,

其经济寿命仅 25 ~ 30

年左右
。

苹果树大小年结果形成的原因
:

通常连年丰产的苹果植株
,

其营养生长和生殖生长是处于相对平衡状态

的
。

树上的各类枝条中每年总有一部分结果和一部分形成花芽
,

一部分营养

生长
,

这些枝条就是常说的
“

三套
”

枝
.

在正常年份里
,

它们保持着轮流结果的

状态
。

在个别的年份里
,

这种果树一旦遇到低温
,

霜冻
、

阴雨
、

风害
、

干旱等异

常的天气条件影响到果树的开花
、

座果和花芽形成时
,

这种平衡状态即被打

稍粼墉黯
一

灌努壕嘴
一

珠

破
,

使花芽在同一年里大量地形成
,

导致次年大量开花

结果
,

形成地区性果树大小年结果的规律性变化
。

因此

气候条件的影响是果树大小年结果的始因
。

除此之外
,

在同一年里
,

一个果园的不同单株之间的大小年幅度也

有很大差异
.

这种差异 多受人为因素的影响
。

如管理粗

放
,

肥水不足
,

病虫危害和不适当的修剪导致结果负载

量过大
。

后者往往是 目前果树形成大小年结果的主要原

因
。

负载量间题
,

归根结底是营养和花芽形成的问题
.

在

大年大量结果的同时
,

花芽形成不了或形成极少量的花

芽
。

这就涉及到花芽形成的理论和机制问题 (从略 )
。

克服苹果大小年结果的措施
:

(一 )修剪是克服苹果大小年结果的重要手段
.

1
.

控制和调整花芽留量
:

克服苹果大小年结果的关

键是花芽留量
。

在一定地区
、

一定的栽培条件下
,

苹果树
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的负载量是一定的
。

如果超过本身的负载能力
.

就会引

起大小年结果的不良后果
。

具体到一个果园单株负载量

的确定
,

要根据
“

三看
”

(即看品种
、

树势和肥水条件 ) “ 四

定气即以肥定产
、

以产定株
、

以株定花
、

以花定果 )的原

则进行
.

以 4 x 6 米的苹果园
,

定产为 0
.

1 公顷 (1 亩 )产

25 0。公斤
,

则每株应负担 92
.

5 公斤 ;小国光品种按 4 个

果一斤
.

需要 7 4 0 个果实
,

按花朵座果率 25 %计算
.

每花

序平均座两个果
,

应留 3 7 0 个花序
,

加上 15 ~ 2。肠的保

险系数
.

全树实际留 4 0 0 个花序即可
.

全树的留花量再

落实到每个主枝的结果枝组上
,

每个结果枝组的花芽留

量
,

根据枝组的大小
、

强弱和负载能力灵活掌握
.

实践证

明大年小留花
,

座果率高
;
多留花

,

座果率反而低
。

从实

际产量看
.

多花并不一定多产
.

且大小年幅度大
;

少花也

并不一定少产
,

却能得到连年丰产
。

因此群众有
“

满树花

半树果
,

半树花满树果的说法
.

2
.

大小年树的修剪方法
:

对大年树的修剪任务就是

在保证当年产量的前提下
,

适当控制花量
.

减少营养消

耗
,

增加营养积累
.

促进花芽形成
,

为小年丰产奠定基

础
。

小年树
.

为了保证当年产量
.

就要尽量多保留花芽
,

提高座果率
.

促进果实膨大
,

使小年不小
.

因此
,

修剪原

则是
:

大年树要适当重剪
.

放手更新
。

方法是
:

疏除拥挤

挡光的大枝
,

回缩年年延长的细长枝
、

下垂枝
,

更新衰

弱
.

冗长的结果枝
.

重截花枝
、

中
、

长果枝
.

破顶芽
.

以减

少花 t
。

轻剪营养枝 (无果的中短枝 )和发育枝
,

以 促进

大年树的花芽形成
.

增加小年的花量
.

对小年树则应适

当轻剪
.

多保留花芽
.

因此
.

要尽量不硫或少疏大枝
.

对

花枝轻剪
.

保留中
、

长果枝结果
。

适当重剪营养枝 (无果

的中
、

短枝 )和发育枝
.

以减少小年树的生长点和短枝
、

叶丛枝的数量
,

增加中长枝的比例
.

抑制花芽形成
,

使大

年有适量的花芽
.

(二 )疏花疏果

是克服苹果大小年结果行之有效的措施
,

生产实践

证明疏花
、

疏果可以提高果实产量和品质
,

获得苹果连

年丰产
。

疏花疏果的方法有两种
.

即人工疏花疏果和化

学疏花疏果
,

我国目前生产上
.

多采用人工疏花疏果
。

一

般在落花后 2~ 3 周进行
。

最迟要在果实迅速膨大期和

花芽分化期前完成
。

疏果的方法和程度要根据品种
、

树

龄
、

树势和当年结果量以及结果枝组的大小
、

强弱确定

合理的负载量
。

一般要求果与果之间距离 10 ~ 15 厘米

左右
。

每花序留 2 个果
.

并要留适当数量的空台
.

作为下

年结果的预备枝
。

一般叶芽与花芽比例为 3~ 4 : 1
,

果枝

数占总生长点的 20 一 25 写
,

每果平均有叶 20 ~ 35 片
。

化学疏花疏果的方法
,

效率高
、

成本低
、

省工
,

能在

短期内完成疏花疏果工作
.

国外已在果树生产上广泛应
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用
。

但是
.

由于化学疏花疏果受果树品种
、

树龄
、

树势和

气候等因紊的影响
,

在我国试验结果还不够稳定
.

因此
,

尚不能在果树生产上推广应用
。

(三功口强肥水管理

这是苹果优质
、

高产和连年丰产的物质保证
。

如果

修剪
、

疏花疏果等技术脱离这个物质保证
.

就得不到良

好的效果
。

1
.

施肥标准
:

施肥主要是补充土壤中营养元家的不

足
.

因此
,

施肥的种类
、

数量要根据土壤的肥瘦
、

树体的

大小和产量的高低而定
.

据资料介绍 日本青森县每 。
.

1

公 顷 ( 1 亩 )标准施肥量
:
0

.

1 公顷 ( 1 亩 )产 1 9 0 0 ~ 1 5 0 0

公斤
,

每 0
.

1 公顷 (l 亩 ) 施纯氮 15 公斤
、

磷 2
.

5公斤
、

钾

3
.

7 公斤 0
.

1 公顷 ( 1 亩 )产 23 9 9
.

4 ~ 2 7 5 9
.

3 公斤
.

每

。
.

1 公顷 (1 亩 )施氮 20 公斤
、

磷 10 公斤
、

钾 20 公斤
。

我

国苹果新老产区
,

不少果 园已达到或超过上述施肥水

平
。

但是在大面积生产上
.

特别是黄海故道地区
,

由于肥

源缺乏
,

化肥不足
,

果树仍处在缺肥少水的饥饿状态
,

严

重的影响了苹果产量和品质的提高
.

因此
,

当前果树生

产上迫切需要解决肥源问题
.

根据果园种植绿肥的经

验
.

在果树行间种植怪麻 ( XlJ 割 1 ~ 2 次 )
、

一

毛叶曹子
、

小

白豆工豆等
,

施入少量氮肥或磷肥
,

可以达到 以小肥养大

肥
,

以磷增氮的效果
。

全年 。
.

1 公顷 (l 亩 ) 产鲜草可达

3 0 0 0 ~ 4 0 0 0 公斤
.

折合纯氮 1 2
.

7 8一 1 7
.

4 0 公斤
、

磷 2
.

8 4

~ .3 12 公斤
、

钾 14
.

4 6 一 19
.

28 公斤
。

这个施肥水平 已相

当干 0
.

1 公顷产 1 5 00 公斤以上的水平
。

因此
.

大力友展

绿肥是解决果园肥料的有效途径
。

2
.

施肥技术
:

在大年时
,

除了少量的氮肥维持树势

外
,

氮肥重点放在花芽分化前施
.

以翌年的小年形成较

多的花芽
.

提高产量
.

在小年时
,

氮肥重点应放在促进营

养生长
,

增强树势上
.

因此
,

氮肥应在前一年秋季或当年

春季施用
。

避免施用
“
花芽分化肥

” ,

以免翌年花芽更 多
,

使大年幅度更大
。

克服苹果大小年结果的前景
:

随着对植物激素研究的发展和近年来生长调节剂

在果树生产上的应用
.

促进和抑制苹果花芽形成已不是

太难的事情
。

可以预料
,

在不久的将来
,

人们在加强肥水

管理的基础上
,

应用生长调节剂来调节花叶芽比例是可

能的
。

如果对大年树喷洒 B 一 9
、

矮壮素
、

乙烯利等生长调

节剂就可以促进花芽形成
,

从而增加了小年的花芽数

量
。

对小年树
,

如果喷洒赤霉素或其他抑花物质
,

就会减

少花芽的形成
,

使大年树开花适量
。

这样就大大节约和

减少了果树的营养消耗
,

节省大量的疏花疏果的劳力
.

降低了成本
,

提高效益
.

是今后克服苹果大小年结果的

有效途径
。

(佳木斯农校果树教研室 )


